

隐藏在客家乡间的洪拳南狮

舞狮在中国有数千年的传统,它被认为是驱邪避害的吉祥瑞物,每逢节庆或重大活动,必有舞狮登场。这项中华民族的独特艺术,以扬民族之威、立中国之魂的深层含义,被国人视为不屈不挠、精忠报国的文化精神象征。

以地域为界,舞狮有北狮和南狮之分,南狮又称为醒狮。最著名的南狮,当属广东醒狮,它分红色“关公狮”、黄色“刘备狮”和黑色“张飞狮”,分别象征忠、义、勇,主要流行于珠江三角洲一带。过去,珠三角的武馆均附设有“狮子会”,教练拳术与舞狮,有“舞狮武术不分家”一说。

河头镇新田村村民皆姓赖,祖先从福建迁江西再迁河头,落居史已超过300年。洪拳南狮如何传至新田村已经成谜,但其清晰的传承谱系可上溯到落居河头的赖氏17世祖“发兴公”,从他从事舞狮教头为始,至今已传至22世。按代代相传的规矩,新田舞狮奉陆阿采为师爷,舞狮前要到祠堂拜祖师“达摩”。因在嵩山少林寺面壁而坐,终日默然,这位禅宗一世祖曾为世人留下“达摩面壁”的精

匿于广州大佛寺、西禅寺等寺庙丛林,暗收门徒教授少林武功。在奔走中终因领悟到时势不可挡而退隐江湖,以拳术传世。其师弟陆阿采曾师从福建九莲山下“南少林”的至善和尚,后陆阿采收徒黄麒英,即黄飞鸿的父亲。在内忧外患的清末,黄家以经营武馆、医馆为业,以洪派武术勉强扶弱,开启了洪拳南狮的光大之路。直到今天,佛山黄飞鸿拳术与舞狮,仍旧名扬天下。

1978年春节,在沉滞数十年后,新田舞狮伴随改革开放的春风解冻苏醒。从前一年入冬开始学习,在经过3个月的训练后,年轻一代接过了新田舞狮队的队旗,一头红狮挠头耍尾、起伏翻腾,威风凛凛走向河头街镇和附近的乡圩。在灯塔圩,新田舞狮吸引了一万多名群众观看,万人空巷,轰动一时。

舞一场完整的新田舞狮需要90分钟,由拜四门、抢青、武术、单狮四个表演流程构成。拜四门是按照锣鼓鼓点,对东西南北四个方向进行礼拜,寓吉祥之意。抢青是通过头戴面具的“大头佛”与狮子的戏耍,来表现狮子沉睡惊醒、摇头摆尾、出洞过河、探青咬青的形态,演绎狮子

故事。南北少林本一家,拜师于南少林的陆阿采将达摩视为少林拳术的祖师,通过与拳术相融的舞狮代代相传,并不难理解。新田舞狮拜达摩为祖师的传统,很好地诠释了其门派传承的根源出处。

1978年春节,在沉滞数十年

后,新田舞狮伴随改革开放的春风解冻苏醒。从前一年入冬开始学习,在经过3个月的训练后,年轻一代接过了新田舞狮队的队旗,一头红狮挠头耍尾、起伏翻腾,威风凛凛走向河头街镇和附近的乡圩。在灯塔圩,新田舞狮吸引了一万多名群众观看,万人空巷,轰动一时。

舞一场完整的新田舞狮需

■巫丽香

新田舞狮表演中最为常见的山歌对唱有:

唱:一条绣虹数尺长,绣虹
赏您金狮上。金狮出门飘四海,
五湖四海有名扬。

对:一条绣虹数丈长,绣虹
赏我金狮上。金狮出门飘四海,
打帮兄弟有名扬。

在此后30年里,新田舞狮以舞狮贺年、会友,成为河头镇著名的节庆娱乐活动,其表演足迹还涉及和平、连平等县区。2009年,因越来越多年轻人外出,新田舞狮被迫终止,其传承谱系时间定格在赖氏22世,此时,最年轻的舞狮队员都已是天命之年了。

近年来,伴随国家乡村振兴战略实施,新田舞狮又焕发出新的生命力。作为有着深厚根脉的洪派南狮,它正成为河头镇响亮的文化招牌,继续向世人展现一头南狮行走数百年的吉祥欢乐,还有那山呼海啸永不低头的勇武精神。

立春

现在,家里餐桌放着一盘五花肉炒笋。几片五花肉,一把笋,两个红辣椒以及一捧笋,味道又鲜又香。立春必备的这道菜,除了五花肉,其余素材都是母亲送来的。

“回双田挖了好些笋,都剥好了。你姑拿了芥菜跟辣椒来,你一并拿回去。若是没空,便让你爸或者你弟送过去。”母亲在电话里絮絮叨叨,“我一袋一袋地给你分好了,每次拿一袋出来炒就可以了。吃不完的放冰箱。若是不急着吃就要放冰箱急冻,能放很长时间。”

像每次给我送菜一样,母亲总是根据我们家的人口,把每餐的菜量分好,用保鲜袋一袋一袋装着。如是肉类,该切薄片的切薄片,该切块的切块,需要先焯好煮好的就先焯好煮好;如是青菜,包括葱、蒜、蒜苔以及艾,都是去了没用的叶,分批装好;如是笋,剥好,泡水去掉涩味,切好再分装……母亲在这件事上,极其实用心、细心。

每次过去拿菜或是她送菜过来,必然还有菜谱附送。这道菜怎么煮入味,那道菜该搭配什么煮,她都要提醒一番。有时,担心我不懂搭配,便连配菜也买好了一起送过来。

“笋性凉,再爱也不好多吃,尤其不要连着吃。”尽管总是一茬一茬地给我送笋,却又总是要这般叮嘱一番。

她深知我爱吃笋,且于吃的方面毫无自制力。我便想,她要分好每餐的分量给我,也是有这方面的考量。

清明

满篮的艾草,娇嫩又甘香,又是母亲从家乡摘来。这回她来不及挑选跟分袋就送来了,便嘱咐我要把黄叶跟杂草挑开了,老的根茎不用丢,若挑出来多就煮水泡脚,不多就炖鸡

汤。因还沾着露水,是湿的,要稍微晾干才好装进保鲜袋放入冰箱保鲜。

我按她说的做好,留下一些现吃。把艾草清洗而后揉搓,艾草独有的那浓烈的苦味便淡了些。把艾草略微切碎,放入热锅翻炒,再打进两枚鸡蛋,便是我爱吃的艾草煎鸡蛋。

然而十多年前,我是不吃艾草的,有艾味的东西我一概不吃。是从什么时候开始恋上艾草煎鸡蛋的味道呢?应是在高中时期。怎么能忘得了,在少女每个月疼痛的那几天,母亲天天送来艾草煎鸡蛋和一碗艾头鸡汤。

许是身子虚弱,又不爱吃早餐,每个月的那几天我总是像死去活来一般。最严重的一次,口吐白沫,整个人都昏厥过去,是父亲匆忙赶来学校背我去医院打止痛针。其时,母亲不在家,但得知这事,她给我买了乌鸡白凤丸。我吃了两个疗程,并不见效。

母亲回来后,开始在田野山间遍寻开着红花的艾草(益母草)。

她将艾头晾晒,我若在家,她便夜夜煮水给我泡脚;她将去了叶的艾枝炖老母鸡,熬一碗浓浓的汤给我喝;她将鲜嫩的艾叶揉搓掉苦味,切碎与鸡蛋一起炒……赶上那几日在校,她便炖了汤,放进保温壶,又做好一碗艾草煎鸡蛋,特地送来学校给我。

有时送来的时候,我还在上课,她便交给保安阿叔,又特地放些钱,嘱咐阿叔偶尔买点猪肉给厨房煮汤给我。

保安阿叔因这事,与我相识相熟,对我格外照顾。我总记得他对我说的话:“你妈妈真好。你有这样的妈妈,你也会很好。”

那时起,我便知道,日后我收到的所有赞美与表扬里都有我母亲的一份功劳。

那时起,我便渐渐爱上艾草的味道。

母亲的味道

■吴湘



小满

母亲煮的青菜、野菜,鲜嫩欲滴,煮好端出来仍像是刚摘下来一样新鲜,让人垂涎三尺。我没遇过比我母亲更会煮蔬菜的人,很多人想学,都跟着她的步骤操作,煮出来的却不是那味。

母亲对青菜以及野菜大约有一种从她骨子里带来的,对土地对自然对生活的热爱。我不知道她从何处找来这许多野菜,像野辣椒、野蒿蒿、蕨菜、野芹菜、苦菜等,更不用说常见的马齿苋、车前草、鱼腥草了。总之,她不时就会煮些你未曾想到的菜色,对各类野菜熟稔之

余,对草药的认知也让人敬服,常常张口就说出其效用,以至于我总怀疑她是偷偷跟赤脚医生学过的。

她深谙各种野菜的功效,常常煮了给我们吃。然而多数野菜,味道极其古怪,我们并不爱吃。有时体谅她摘得辛苦,便扒拉几口。但母亲何等聪慧,她见我们不爱吃,便每次煮野菜前,就在微信家人群里大肆宣扬该菜的好处,而后又煮几道我们爱吃的菜,也想尽办法去除野菜的怪味……总之各种铺垫,最后使我们除了野菜都不想夹其他菜了。

小满,她不知从何处摘来苦菜(母亲摘野菜的地方永远是个谜),惯例在微信群先宣扬其好处,说清热去湿,消肿排脓,说小满吃苦菜是古人之智。我实在不吃那味,决心无论她说什么我都不回答。却见她话头一转,木耳拌红萝卜,清湿热补气血,小满时节吃最好。她微微顿了顿,不想过来吃苦菜,自己在家搞个木耳拌红萝卜也好。

这一句居然让我听出她的幽怨来,我想,苦菜不苦菜,小满不小满,她大约只是想我们回去吃顿饭罢了。

立冬

每年此时,母亲便用鹿茸炖家鸡,煮一大煲浓浓的汤。这是给春英家,这是给冬妹家,这是给湘女家,这是给……她一个个念出名字,保温壶一个一个排着队,谁都不会被遗漏。母亲只生了一儿一女,却总像生了一堆儿女。春英和冬妹是母亲的两个妹妹,外婆去世得早,长姐如母。母亲与其说是大姐,不如说是她们的“小妈妈”,把两个妹妹也当女儿一般照料着。母亲给我送的菜,也一样给她两位妹妹送去,比如每年立冬的这份鸡汤。

喝了这碗鸡汤,至少半年不

感冒,这是她常说的。所以每年立冬,她总花大价钱,去找好的鹿茸,找好的家鸡,花费五六个小时熬一煲汤。

倘若大家有空,便都过去聚聚,喝上一大碗;如若没空,便是像这样一家一家分好送去。

不仅是这鸡汤,有时熬了其他什么好汤,母亲也是一大家一家去送的。因为常常要给我们送菜送汤,连保温壶也比一般家庭要多。

冬至

女儿豆芽打电话给她外婆,说是冬至了,是不是可以包饺子?

于是,周末,母亲叫我们过去吃饭。母亲备好了米粉,备好了萝卜丝肉馅。她带着豆芽包“饺子”,其实做的是我们河源的萝卜粄。她边跟豆芽解释我们这冬至不包饺子、吃萝卜粄的风俗,边教她做。她们坐在阳台,雪白的米粉在各自的掌心翻滚出好看的形状,阳光微醺,一丝暖意透进来。

做了些有香菇木耳的。豆芽高兴地说,外婆,我喜欢吃有香菇木耳的。母亲便笑道,就是做给我们豆芽吃的。

在最后几个萝卜粄,母亲加入了切碎的红辣椒。豆芽突然神秘地说,外婆,我知道这是给谁吃的。

“给爱辣的妈妈吃。”“给你爱辣的妈妈吃。”两个人异口同声,都笑了。

外婆,你喜欢吃什么?豆芽突然发问。旁边一直看着她们的我也竖起了耳朵,是啊,妈妈喜欢吃什么呢?似乎我们从来没问过,也没有留意过。只知道,吃剩的菜都是她在光盘;只知道,青菜跟野菜是她吃得最多。

母亲笑笑,回答,婆婆什么都吃。

人都有偏好,母亲自然也不例外。她知道我们每一个人的口味,可她喜欢什么样的味道呢?我却没有答案。

诗歌



插画/小小

是谁又叫了一声我的乳名

■江勇飞

“达古”——

一只鸟在唤我乳名
它的路径我了如指掌
那是长着青绿翅膀的候鸟
驮着春天
轻轻地放在故乡的田野上
它也衔着太阳
照亮大地上的山川湖海

牛角佬和黄鳝佬躲在太阳下取暖
暴露的牛角上逐渐龟裂出斑驳的水田
牛站的地方就有健壮的歌者
月亮下
农舍高低不平又错落有致炊烟袅袅
黄鳝佬以游走的姿态起舞
它们相亲相爱从亘古到永恒
中间有条清澈的小溪
是它们调皮的孩子
一家几口就这样快乐地生活着

在那些春光明媚的日子里
爷爷和奶奶从日历上撕下谷雨和芒种
田野里就长出了青稻
风把一场雨的消息告诉了稻浪
雨却把彩虹挂在天边
雷电也只能在山那边来回地虚张声势
“达古”——

我听见爷爷奶奶亲切地呼唤
我的乳名从清晨的薄雾中应声而出
身后小黄狗竖起了耳朵停下了脚步
那只鸟便认识了我
青蛙田螺和小青鱼欢欣雀跃
青稻不停长高穗穗直到金黄
那些日子是如此四季分明

我与故乡不动声色地相爱着
以童年的名义且多愁善感
多年以后
月圆之夜来得猝不及防
清冷刺骨
可云淡风轻不解风情

把画在故乡天上的月
涂擦成尖尖的上弦或下弦
刺痛天台上影影绰绰的忧伤
那一夜
我又梦见了爷爷和奶奶
我满身大汗叫了一声他们
但嗓门被呼吸沉重压在胸口
爷爷奶奶微笑着慈祥地看着我
慢慢隐退到田畴一角
田畴荒芜
像一块黑色的墓碑

“达古”——

是谁又叫了一声我的乳名
让我神伤

关于召开广东紫金农村商业银行股份有限公司2022年第一次临时股东大会的公告

尊敬的广东紫金农村商业银行股份有限公司全体股东:

根据国家有关法律法规及《广东紫金农村商业银行股份有限公司章程》的规定,经广东紫金农村商业银行股份有限公司(以下简称“紫金农商银行”)第一届董事会第五十五次会议审议通过,决定于2022年5月26日召开紫金农商银行2022年第一次临时股东大会,现将有关事项公告如下:

一、会议时间

2022年5月26日(星期四)上午10:00至12:00,会期半天(9:30至9:55办理会议签到)。

二、会议地点

紫金县紫城镇长安大道西25号紫金农商银行总行大楼十楼会议室。

三、股东大会召集人

紫金农商银行第一届董事会。

四、参会人员

(一)紫金农商银行股东;(全体股东均有权出席股东大会,并可以书面委托代理人出席会议和参加表决,该股东代理人不必是本行的股东)

(二)紫金农商银行第一届董事会董事、第一届监事会监事及高级管理人员;

(三)邀请的领导和嘉宾、见证律师等。

五、会议内容

(一)报告事项

1.关于紫金农商银行2021年度股东大会决议执行情况的报告;

2.关于梁超勤同志、梁林青同志、欧志青同志辞去紫金农商银行第一届董事会董事及董事会相关委员会委员职务的报告。

(二)审议表决事项

1.关于审议修订章程的议案;

2.关于审议《广东紫金农村商业银行股份有限公司董事会董事选举办法(2022年版)》的议案;

3.关于审议对2021年度财务报表审计发现事项进行财务调整的议案;

4.关于审议《紫金农商银行2021年度信息披露报告》的议案;

5.关于补选雷志容同志为紫金农商银行第一届董事会独立董事的议案;

6.关于补选陈恒同志为紫金农商银行

第一届监事会股权监事的议案。

六、会议登记事项

为方便会议的组织安排,股东大会实行会议预登记制度,拟出席会议的股东应当在指定的期限内办理会议预登记手续。

(一)预登记手续:拟出席会议的股东或受托人须出示有效身份证件和股权凭证(股金证)办理登记手续。

(二)预登记起止时间:2022年5月11日至2022年5月20日(节假日除外),上午8:30至12